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Esempi di comprensione degli attitudinali presenti in questa batteria 
 

Per meglio comprendere i quesiti di carattere attitudinale presenti in questa batteria, si riporta di seguito un 
esempio per tipologia.  
 
 
Tipologia 1 

Individuate, fra le tre alternative proposte, la parola di significato contrario al termine riportato in alto. 
Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
 

SCIATTO 
a) POVERO 
b) ORDINATO 
c) GRASSO 
 

 Si osservi che: 

- fra le tre alternative proposte solo ORDINATO è un termine contrario di SCIATTO; 

- ORDINATO corrisponde all’alternativa (b). 

La RISPOSTA ESATTA è quindi (b), da segnare annerendo la casella (b). 

 
 
 
 

Tipologia 2 

Individuate in quale delle righe da (a) a (c) i due insiemi di simboli non sono formati esattamente dagli 
stessi elementi, anche se diversamente disposti. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
 

a)  ⚫  ⚫ ◼  ⧫   ⚫ ⚫ ⧫ ◼    

b)  ◼  ⚫       ⚫  ◼    

c)  ◼  ⚫       ⚫ ⧫ ◼ ⚫   
 
 Si osservi che: 

- nelle righe (a) e (b) il gruppo di simboli a sinistra e quello a destra sono costituiti dagli stessi elementi, pur se diversamente disposti; 

- nella riga (c), invece, il gruppo di simboli a sinistra è costituito da tre rombi bianchi, due quadrati bianchi, un quadrato nero e un 

cerchio nero, mentre quello di destra è formato da un rombo bianco, due quadrati bianchi, un quadrato nero, due cerchi neri e un 

rombo nero. 

La RISPOSTA ESATTA è quindi (c), da segnare annerendo la casella (c). 

 

  

C
I
S
E
S
 
s
r
l
 
−
 
P
a
d
o
v
a
 
2
0
2
1



TEST FORM BAT B 

_______________________________________________________________________________________ 

2    

 

1. Individuate in quale delle righe da (a) a (c) i due insiemi di simboli non sono formati esattamente dagli stessi elementi, anche se 
diversamente disposti. Date la risposta annerendo la casella corrispondente.  

a) ⚫ ◼ ◼ ⧫    ◼ ⧫ ⚫ ◼ 
b) ⚫  ⚫      ⚫   ⚫ 
c) ◼ ⧫  ⚫    ⚫ ◼  ⧫ 
 

2. Individuate, fra le tre alternative proposte, la parola di significato contrario al termine riportato in alto. Date la risposta annerendo la 
casella corrispondente.  

 
INDULGENTE 

a) SEVERO   
b) VERSATILE 
c) CONTORTO 

3. Ai sensi della Costituzione, la Camera dei deputati e il Senato della Repubblica sono eletti per… 

a) cinque anni 

b) quattro anni 

c) tre anni 

4. Individuate in quale delle righe da (a) a (c) i due insiemi di simboli non sono formati esattamente dagli stessi elementi, anche se 
diversamente disposti. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) ⚫ ◼ ⚫ ⚫ ⧫    ⚫ ⧫ ⚫ ◼ ⚫ 
b)  ◼ ⧫  ⚫    ◼ ⚫  ⚫  
c) ◼ ◼   ◼     ◼ ◼ ◼  
 

5. Individuate, fra le tre alternative proposte, la parola di significato contrario al termine riportato in alto. Date la risposta annerendo la 
casella corrispondente.  

 
IMPAVIDO 

a) INVISO 
b) PAUROSO   
c) INERTE 

6. Quale tra le seguenti alternative è uno degli elementi essenziali del provvedimento? 

a) La riserva 

b) L’oggetto 

c) La condizione 

7. Individuate in quale delle righe da (a) a (c) i due insiemi di simboli non sono formati esattamente dagli stessi elementi, anche se 
diversamente disposti. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) ⚫ ⧫   ◼ ⚫  ⧫     ◼ ⚫   ⧫  ⚫ 
b) ◼ ◼ ⚫ ◼ ⚫        ◼  ◼ ⚫  ◼ ⚫  
c)  ⚫   ◼ ⚫  ⧫ ⚫   ◼  ⚫ ⚫  ⧫  ⚫  
 

8. Individuate, fra le tre alternative proposte, la parola di significato contrario al termine riportato in alto. Date la risposta annerendo la 
casella corrispondente.  

 
INCENSURATO 

a) DEVOTO 
b) SPAVALDO 
c) PREGIUDICATO 
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9. Ai sensi del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i., quale tra le seguenti alternative è una funzione che il Comune gestisce 

nell’interesse dello Stato? 

a) L’assetto ed utilizzazione del territorio  

b) I servizi relativi alle attività produttive e al commercio 

c) I servizi elettorali 

10. Individuate in quale delle righe da (a) a (c) i due insiemi di simboli non sono formati esattamente dagli stessi elementi, anche se 
diversamente disposti. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) ⚫ ⧫  ◼ ⚫  ⧫     ◼ ⚫   ⧫ ⚫  
b) ⚫    ◼ ⧫     ⧫  ⚫  ◼   
c) ⚫  ◼ ⚫  ⧫ ⚫     ◼ ⚫ ⚫ ⧫  ⚫  
 

11. Individuate, fra le tre alternative proposte, la parola di significato contrario al termine riportato in alto. Date la risposta annerendo la 
casella corrispondente.  

 
MENDACE  

a) VERITIERO   
b) VIVACE 
c) INCONSUETO 

12. Ai sensi del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i., i componenti della Giunta comunale sono nominati… 

a) dal Sindaco 

b) dal Direttore generale 

c) dal Dirigente 

13. Individuate in quale delle righe da (a) a (c) i due insiemi di simboli non sono formati esattamente dagli stessi elementi, anche se 
diversamente disposti. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) ⧫ ⚫ ⚫   ⚫ ⚫ ◼     ⚫ ◼ ⚫  ⧫ ⚫ ⚫ 
b) ◼ ◼ ⚫ ◼ ⚫       ⚫  ◼ ◼ ◼   ⚫ 
c)   ◼ ⚫ ⚫  ⧫ ⚫     ⚫ ⚫ ⧫  ◼   
 

14. Individuate in quale delle righe da (a) a (c) i due insiemi di simboli non sono formati esattamente dagli stessi elementi, anche se 
diversamente disposti. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) ⚫ ⚫ ⚫ ⚫        ⚫ ⚫ ⚫   ⚫   
b)  ⚫  ⚫  ⚫  ⧫    ⚫ ⚫ ⚫    ⧫ ⚫  

c)    ◼  ⚫ ⚫ ⚫    ⚫ ◼   ⚫  ⚫  
 

15. Ai sensi della L. 241/1990 e s.m.i., quale tra le seguenti alternative costituisce motivo di revoca del provvedimento? 

a) Mutamento della situazione di fatto non prevedibile al momento dell’adozione del provvedimento 

b) Contraddittorietà della motivazione 

c) Mancanza di un elemento essenziale del provvedimento 

16. Individuate, fra le tre alternative proposte, la parola di significato contrario al termine riportato in alto. Date la risposta annerendo la 
casella corrispondente.  

 
INDIGENZA 

a) OPULENZA   
b) DIGERIBILITÀ 
c) TURBOLENZA 
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17. Individuate in quale delle righe da (a) a (c) i due insiemi di simboli non sono formati esattamente dagli stessi elementi, anche se 
diversamente disposti. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) ⚫ ⧫    ⧫ ⚫ ◼     ⧫ ⧫  ⚫    ⚫ ◼   

b)  ◼ ⧫ ◼ ⚫   ⚫ ⚫    ⚫   ◼  ⧫ ⚫  ◼ ⚫ 
c) ◼ ◼ ◼   ⧫ ⧫ ⚫ ⚫      ◼ ⧫  ⚫ ◼ ⧫ ⚫ ◼ 
 

18. Ai sensi della L. 241/1990 e s.m.i., l’accesso a documenti amministrativi, contenenti dati sensibili e giudiziari, è 

consentito... 

a) esclusivamente per i documenti amministrativi contenenti informazioni di carattere psico-attitudinale 

relativamente a terzi 

b) nei limiti in cui sia strettamente indispensabile per curare o per difendere i propri interessi giuridici 

c) senza limiti 

19. Individuate, fra le tre alternative proposte, la parola di significato contrario al termine riportato in alto. Date la risposta annerendo la 
casella corrispondente.  

 
SAPIDO 

a) STOLTO 
b) SCIPITO   
c) INESPERTO 

20. Individuate in quale delle righe da (a) a (c) i due insiemi di simboli non sono formati esattamente dagli stessi elementi, anche se 
diversamente disposti. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) ⚫ ◼ ◼ ⚫   ⧫ ⧫ ◼    ◼ ⚫  ⧫  ◼ ⚫  ⧫ ◼ 
b) ⚫ ⚫ ⚫  ⚫  ⧫  ⚫    ⚫ ⚫ ⚫ ⧫ ⚫   ⚫   
c) ◼ ⧫  ◼   ⧫ ⚫ ⚫ ⚫    ⚫ ⚫ ⧫ ◼   ⚫ ⚫ ◼ 
 

21. Ai sensi del D.Lgs. 165/2001 e s.m.i., la contrattazione collettiva disciplina… 

a) la materia del conferimento e della revoca degli incarichi dirigenziali 

b) le materie attinenti all’organizzazione degli uffici 
c) il rapporto di lavoro e le relazioni sindacali 

22. Individuate, fra le tre alternative proposte, la parola di significato contrario al termine riportato in alto. Date la risposta annerendo la 
casella corrispondente.  

 
MANUALE 

a) MANIFATTURIERO 
b) MECCANICO   
c) SPETTRALE 

23. Individuate in quale delle righe da (a) a (c) i due insiemi di simboli non sono formati esattamente dagli stessi elementi, anche se 
diversamente disposti. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

a) ◼ ◼  ⚫ ⧫ ⚫ ◼ ◼ ◼      ◼ ◼  ◼ ◼ ⚫ ◼ ⧫ ⚫ 
b) ⧫ ⧫ ⚫   ◼ ◼ ⚫   ⧫  ⚫   ⧫  ◼  ⚫ ⧫  ◼  
c)   ⚫ ⚫ ⧫  ⚫ ⚫ ⚫ ◼    ◼ ⚫ ⚫ ⚫ ⚫    ⚫ ⧫ 
 

24. Ai sensi del D.P.R. 62/2013 e s.m.i., il dipendente utilizza i mezzi di trasporto dell’amministrazione a sua disposizione… 

a) soltanto per lo svolgimento dei compiti d’ufficio 

b) durante le ore di lavoro come benefit per i suoi compiti 

c) senza alcun limite, purché abbia ottenuto il giudizio positivo in sede di valutazione della performance individuale 
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25. Individuate, fra le tre alternative proposte, la parola di significato contrario al termine riportato in alto. Date la risposta annerendo la 
casella corrispondente.  

IMPERVIO 

a) ACCESSIBILE   
b) IMPRATICABILE 
c) INGENTE 

26. Individuate in quale delle righe da (a) a (c) i due insiemi di simboli non sono formati esattamente dagli stessi elementi, anche se 
diversamente disposti. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a)  ◼ ◼ ⚫ ⧫ ⚫  ◼   ⚫  ⚫ ⚫ ⚫ ◼    ◼  ⧫ ◼ 
b)     ◼ ◼ ⚫ ⚫   ⚫  ⚫ ◼   ⚫  ⚫ ◼    
c) ◼    ⚫ ⚫  ⚫ ◼  ⧫  ⚫ ⚫ ⚫ ⧫  ◼ ◼     
 

27. Ai sensi del Regolamento UE 2016/679, qualora il titolare del trattamento intenda trattare ulteriormente i dati personali 

per una finalità diversa da quella per cui essi sono stati ottenuti, quest’ultimo… 

a) fornisce all’interessato informazioni in merito a tale diversa finalità e ogni informazione pertinente 

b) fornisce all’interessato informazioni generiche e sommarie in merito a tale diversa finalità omettendo ogni 

informazione ulteriore 

c) procede discrezionalmente secondo ragioni di opportunità 

28. Individuate, fra le tre alternative proposte, la parola di significato contrario al termine riportato in alto. Date la risposta annerendo la 
casella corrispondente.  

 
DILIGENZA 

a) NEGLIGENZA   
b) APPARENZA 
c) INSOLENZA 

29. Individuate in quale delle righe da (a) a (c) i due insiemi di simboli non sono formati esattamente dagli stessi elementi, anche se 
diversamente disposti. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) ⧫ ◼ ◼ ⚫ ⧫ ⧫  ⚫ ⚫ ◼ ⧫ ⚫   ⧫ ⚫ ◼ ⧫ ⚫ ◼ ⚫ ◼ ⧫ ⧫ ⚫ 
b)  ⚫ ⧫ ⚫ ◼ ◼    ⚫ ⧫ ⚫   ⚫ ⧫ ⚫ ⚫  ◼   ⚫ ⧫ ⚫ 
c) ⚫ ⚫ ⚫ ⚫ ⚫  ⚫ ⚫ ◼ ⧫ ⚫ ⚫  ⧫ ⚫ ⚫ ⚫ ⚫ ⚫ ⚫ ⚫ ⚫ ⚫  ◼ 
 

30. Ai sensi del D.Lgs. 33/2013 e s.m.i., il procedimento di accesso civico deve concludersi con provvedimento espresso e 

motivato nel termine di… 

a) dieci giorni 

b) venti giorni 

c) trenta giorni 
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